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Kieine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE

Kooperation zwischen der Europaischen Union und Libyen bzw. der Ttirkei in der
Flitchtlingspolitik

BT-Drucksache 17/3303

1. Was beinhalten die im FRON TEX-Verwaltungsrat mit deutscher Zustimmung gefass-
ten Beschliisse beziiglich einer weiteren Zusammenarbeit mit Libyen bzw. der Tirkei?
a. Haben aufgrund dieser Beschlisse bereits Verhandlungen mit Lip ven bzw. der Tiirkef
stattgefunden, und wenn Ja, mit welchem Ergebnis?

b. Gibt es ejnen Zeitplan fiir die weiteren Verhandlungen und wenn ja, welchen?

¢. Wer genau nimmt von Seiten der EU bzw. FRONTEX an diesen Verhandiungen teif
und wer von libyscher bzw. tirkischer Seite?

d. Weliche Inhalte werden im Einzeinen verhandelt?

Zu 1 und a)

FRONTEX hat Verhandlungen mit Libyen und mit der Tiirkei aufgenommen. Die Ver-
handlungen sind derzeit mit beiden Staaten vor{ibergehend ausgesetzt Derzeit existie-
ren noch keine »Zeichnungsreifen* Entwiirfe der Abkommen. Diese missen dem FRON-
TEX Verwaltungsrat sodann vorgelegt werden, damit die weitere Autorisierung zur Un-
terzeichnung erfolgen kann.

b)

Einen Zeitplan im engeren Sinne gibt es nicht. Die Wiederaufnahme der Verhandlungen
héngt in beiden Fallen vom Verlauf tibergeordneter Verhandlungen der Europaischen
Kommission ab (Libyen: Rahmenabkommen zwischen der Europaischen Union und ih-
ren Mitgliedstaaten und Libyen; Tiirkei: EU-Riickiibernahmeabkommen mit der Tarker)

c) ‘
Fur FRONTEX fiihrt der Exekutivdirektor unter Einbindung der jeweils zustandigen
Fachabteilungen der Agentur die Verhandlungen. Wer von libyscher bzw. turkischer
Seite an den Verhandiungen feilnimmt, ist der Bundesregierung nicht bekannt.

d)

Das jeweils erteiite Mandat ermaoglicht grundsatzlich Vereinbarungen in folgenden
Kooperationsfeldern: Austausch von Informationen (insbesondere zur Risikoanalyse),
Austausch von Erfahrungen (Vermittlung von bewahrten Praktiken), Zusammenarbeit in
der Aus- und Fortbildung (Transfer internationaler Standards, Vermittlung rechtsstaatlj-
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cher Werte), Entsendung von libyschentirkischen Grenzschutzbeamten zu Hospitatio-
nen, Teilnahme von libyschenfturkischen Grenzschutzbeamten an Pilotprojekten der
Agentur, operative Zusammenarbeit bei FRONTEX-koordinierten Rickfuhrungen.

2. Welche konkrete Zusammenarbeit im Bereich der Flichtlings- und Migrationspolitik
gibt es bereits zwischen der EU und Lib yen bzw. der Tiirkei? (bitte einzein benennen)

Zu?2.

Die Zusammenarbeit der Europaischen Union (EU) mit Libyen im Bereich der Fliicht-
lings- und Migrationspolitik beschrénkt sich derzeit auf einzelne von der Europaischen
Kommission geforderte Projekte, u. a. in Zusammenarbeit mit der International Organi-
zation for Migration* (IOM), zur technischen Unterstiitzung im Rahmen des , Themati-
schen Programms Migration und Asyi". Mégliche Grundlagen fir eine konkrete Zusam-
menarbeit wie das Rahmenabkommen oder das Arbeitsabkommen mit der EU-Agentur
FRONTEX sind noch nicht ausverhandelt,

Bezliglich einer Zusammenarbeit auf Basis des kiirziich unterschriebenen gemeinsamen
Komrmuniqués wird auf die Antwort zu Frage 4a verwiesen.

Die EU unterstitzt die Turkei im Bereich der Flachtiings- und Migrationspolitik seit 2007
im Rahmen des Instruments for Heranfithrungshitfe (IPA). Das Indikative Mehrjahres-
planungsdokument 2009-2011 fiir die Tirkei nennt als Ziel die Umsetzung und Anwen-
dung des gemeinschaftiichen Besitzstands in prioritdren Bereichen, in denen umfangrei-
cher Rechtsangleichungs- und investitionsbedarf besteht. Hierbei wird auch die Migrati-
ons- und Asylpolitik aufgefiihrt.

Folgende Projekte mit einem Umfang von mehr als 100 Mio. Euro werden in diesem Zu-
sammenhang implementiert:

- Aktionsplan fiir die integrierte Grenzverwaltung (Phase 1)

- Einrichtung eines Systems (und Zentren/Lagern) zur Aufnahme, Uberpriifung und
Unterkunft von Flichtlingen / Asylbewerbern (Phase I+I).

- Unterstiitzung der Einrichtung von Abschicbezentren sowie der Ausbildung ihres
Personals.



29102818

14:53 +49 1832 581 1819 BMI PARLKABREF NUMTST — DEBd
-3.-

3. Inwieweit sind bereits FRONTEX-Missionen in Zusammenarbeit mit Libyen bzw. der
Tiirkei geplant oder durchgefiihrt worden?

Zu 3.

Eine derartige Zusammenarbeit hat bisher nicht stattgefunden. Die zukiinftige Zusam-
menarbeit héngt vom weiteren Verlauf der derzeit ausgesetzten Verhandlungen der Ar-
beitsabkommen ab.

4. Wie soll man sich die Umsetzung von Projekten zur Verbesserung des Fliichtiings-
schultzes in Libyen in den nédchsten drei Jahren vorstellen, fiir die die EU-Kommission 50
Millionen Euro zur Verfigung stellf, von denen aber nichts unmittelbar an Libyen flieRen
soll? .

a. Was ist der Bundesregierung zur voraussichtlichen Gewichtung zwischen den ver-
schiedenen Punkten der vereinbarten ,Kooperationsagenda® (Rickkehrférderung, Auf-
nahme und Betreuung von Fliichtlingen, ,Schutz” der libyschen AuBengrenzen, vgl. KNA
vom 05.20.2010) bekannt?

b. Inwiefern kann sich die Bundesregierung einen eigenen Beitrag fiir das Vorhaben
vorstellen, Libyen ,beim angemessenen Umgang mit Fliichtlingen zu heffen?

Zu 4. und a)

Kommissarin Maimstrom und Kommissar Fille unterzeichneten anlésslich ihres Besu-
ches in Libyen am 04. Oktober 2010 mit der libyschen Regierung ein gemeinsames
Kommunigué zur Zusammenarbeit und zum Dialog zwischen der EU und Libyen zu
Grenzen, Mobilitat, Migration und Asyl. Diese Agenda unterteilt sich in folgende Berei-
che: regionaler und panafrikanischer Dialog, Mobilitat, Management von Migrations-
stromen, Grenzmanagement und internationaler Schutz / Fliichtlingsschutz. Eine Ge-
wichtung der verschiedenen Themen ergibt sich daraus nicht. Das Kommunigqué er-
wihnt jedoch in mehreren Punkten als wichtige Anliegen den Schutz von F lichtlingen
und die Gewihrleistung ven Mindeststandards im Bereich Grenzschutz, Grenzitberwa-
chung, Ruckfuhrung sowie die Behandlung besonders gefahrdeter Gruppen von Migran-
tinnen und Migranten.

Die Umsetzung der in der Agenda angedachten MaRnahmen soll durch den Austausch
von bewéhrten Praktiken, Finanzhilfen und Dialogforen geschehen. Sie soll von einer
Gruppe hochrangiger Beamter Uberwacht werden. Laut Bericht von Kommissarin
Malmstrém auf dem Rat fir Justiz und Inneres am 7. Oktober 2010 habe man mit Libyen
jedoch noch keine konkreten MaRnahmen zur Umsetzung der in der Agenda angespro-
chenen Initiativen erértert.
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b)

Die Bundesregierung pruft Méglichkeiten, in diesem Bereich in begrenztem Umfang mit
dem Biro der ,International Qrganization for Migration® (IOM) in Tripolis oder vor Ort
tatigen NGOs zusammenzuarbeiten. Auch Kleinstprojekte der Botschaft Tripolis sind in
diesem Zusammenhang denkbar.

5. Stimmen Presseberichte, nach denen der italienische Freundschaftspakt mit Libyen
die Verpflichtung festschreibl, betréchtliche Teile der Mittel in ltalien zu reinvestieren und
fur die Installierung eines satellitengestiitzten Systems zur Uberwachung der libyschen
Stidgrenze zu nutzen?

a. Wenn ja, wer ist nach Kenntnis der Bundesregierung Lieferant des Systems und sind
auch deutsche Firmen beteiligt?

b. Welche Gebiete an der Grenze Libyens zu den Nachbarstaaten werden mit diesem
System abgedeckt?

G. Sind auch Eintichtungen der EU oder der EU-Mitgliedsstaaten an dieses System an-
geschlossen, wenn ja welche und welche Informationen kénnen von ihnen abgerufen
werden?

Zu 5.

Die Bundesregierung kann keine Stellungnahme zu bilateralen Vertrigen anderer Staa-
ten abgeben. Die Bundesregierung hat auch keine Erkenntnisse (iber eine Beteiligung
deutscher Firmen an der Instailierung eines satellitengestiitzten Systems zur Uberwa-
chung der libyschen Grenze. Auch ein Anschluss von Einrichtungen der EU oder der
EU-Mitgliedstaaten an ein System zur satellitengestutzten Uberwachung der libyschen
Sudgrenze ist der Bundesragierung nicht bekannt.

6. Werden zur Kontrolle der EU-Seegrenzen im Mittelmeer, etwa in gemeinsamen italie-
nisch-libyschen Patrouillen, auch Drohnen (UAV) eingesetzt, und von welchen Institutio-
nen genau werden sie betrieben?

a. Stimmen Presseberichte (hitp.//ww. stranieriinitalia.it/briquglio/immigrazione-e-
asilo/2009/maggio/neocdemos-fivi-libia.pdf), wonach die Kosten fiir die Instaliation dieses
UAV-basierten Grenzitberwachungssystems zum grofSen Teil von der EU (ibernommen
werden?

b. Hat Oberst Gaddafi nach Kenntnis der Bundesregierung weitere Forderungen an die
EU adressiert, die die Ausstattung mit technischer Hilfe und speziellen Ausristungsge-
genstédnden sowie die Ausbildung von eigenem Personal an diesen Geritschaften bein-
halten?
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ZUu 6. und a)

Ein Einsatz von Drohnen bei der polizeilichen Uberwachung der Seegrenzen ist nicht
bekannt. Auch entsprechende Forderungen Oberst Gaddafis gegentiber der EU sind
nicht bekannt.

b) |
Wahrend seines Besuches in Italien wiederholte Oberst Gaddafi seine allgemeine For-
derung an die EU nach finanzieller Unterstiitzung in Héhe von 5 Mrd. Euro jshrlich zur
Bekampfung der illegalen Migration. Wahrend des Besuchs von Kommissarin
Malmstrém und von Kommissar File in Libyen haben libysche Vertreter atlerdings klar-
gestelit, dass diese Summe nicht fir Libyen, sondern far die Finanzierung der Entwick-
lung in Afrika bestimmt sein soll.

Konkretere Forderungen technischer Art sind der Bundesregierung nicht bekannt,

7. Gibt es einen neuen Verhandlungsstand beziiglich des Rahmenabkommens zwi-
schen der EU und Libyen beziiglich der Fragen der Visum- und der Riickiibernahme-
politik, und wie sieht dieser nach Kenntnis der Bundesregierung konkret aus?

Zu’7.

Die im September 2008 begonnenen Verhandlungen zu dem Rahmenabkommen zwi-
schen der Europaischen Union und ihren Mitgliedstaaten und Libyen dauern an. Das
Migrationskapitel bereitet dabei nach wie vor Probleme. Die Verhandlungen sind auch
deshalb schwierig, weil Libyen die Genfer Fliichtlingskonvention nicht unterzeichnet hat.
Die EU beabsichtigt, Libyen mit dem Rahmenabkommen auch zu wesentlichen Verbes-
serungen des Flichtlingsschutzes sowie zur Einhaltung der international anerkannten
Standards des Menschenrechtsschutzes zu verpflichten.

8. Inwieweit ist der Bundesregierung bekannt, dass Fliichtlinge bzw. Schutzsuchende
und irreguldre Migrantinnen und Migranten - wie von der Menschenrechtsorganisation
Pro Asyl behauptet - in libyschen Lagern gefolfert, vergewaltigt und getétet werden?

Zu8.

Aus Berichten von Pro Asyl, Human Rights Watch und IOM geht hervor, dass die Le-
bensbedingungen in den Aufnahmelagern in Libyen sehr schlecht sind. Konkrete gigene
Erkenntnisse zu Fallen von Folter, Vergewaltigungen und Tétungen liegen der Bundes-
regierung nicht vor.

PEEE
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9. Inwieweit hat die Tirkei bislang die Auflagen der EU fiir einen EU-Beitritt im Bereich
Migration und Asyl erfillt?

a. Inwieweit wurde eine Asylgesetzgebung erarbeitet und entspricht diese den europai-
schen Standards?

b. Weiche Ruckiibernahmeabkommen mit Drittlindem wurden von der Tiirkei abge-
schlossen?

c. Inwieweit wurde Schritte untemommen, die in der Tiirkei geltenden geographischen
Beschrankungen der Genfer Konvention aufzuheben?

Zu 9.

Die Fortschritte der Tlrkei bei der Angleichung ihres Rechts an EU Recht sind unein-
heitlich. im Bereich Asyl besteht noch Anpassungsbedarf. Gleichzeitig arbeitet die Tur-
kei daran, ihre Verwaltungskapazitaten zu verbessern und ihr Asylverfahren und Asyl-
recht zu reformieren.

Im Rahmen von EU-Beitrittsverhandlungen werden Asylfragen in Kapitel 24 (Recht, Si-
cherheit, Freiheit) verhandelt. Eine Offnung dieses Kapitels fand bisher nicht statt.. Eine
Offnung des Kapitels wilrde es erlauben, mit der Tirkei Uber eine schrittweise Anglei-
chung ihrer Gesetzgebung an den EU-Besitzstand zu verhandeln,

Der Bundesregierung ist bekannt, dass ein Rickiibernahmeabkommen zwischen der
Tirkei und Griechenland besteht.

10. Was genau wird in der deutschen Polizeiakademie in welchem Umfang gelehrt zur
Frage des Umgangs mit Schutzgesuchen an oder vor den EU-Aulengrenzen, insbe-
sondere hinsichtfich der praklischen Umsetzung der in den FRONTEX-Leitlinien des
Schengener Grenzkodex vorgesehenen extraterritorialen Wirkung der Genfer Flicht-
lingskonvention und der Européischen Menschenrechtskonvention bei FRONTEX-
Einsétzen auf hoher See (bitte, auch zu den folgenden Teilfragen, mdglichst detailiert
antworten)?

a. Was wird den deutschen Beamtinnen und Beamten in der Polizeiakademie dazu bei-
gebracht, wie auf hoher See aufgegriffene oder gerettete Personen in geeigneter Weise
dariiber zu informieren sind, dass sie Grinde vorbringen kénnen, aufgrund derer sie
annehmen, dass eine Ausschiffung an den vorgeschlagenen Orf gegen den Grundsatz
der Nichizurtickweisung verstofRen wirde (in wefcher Sprache, mit welchen Hiffsmitteln,
Informationsbroschtiren usw.), und wie sollen sie sich verhalten, wenn die Personen
etwa aufgrund von Sprachproblemen nicht entsprechend informiert werden kénnen?
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b. Was wird den Beamtinnen und Beamten dazu beigebracht, welche Griinde vorge-
bracht werden bzw. wie geltend gemachte Gefahren beschaffen sein miissen, damit
sich Schutzsuchende auf hoher See im Rahmen von FRONTEX-Einsétzen auf den
Grundsatz der Nicht-Zuriickweisung berufen kénnen, und welche Kriterien gelten hierbei
in Bezug auf die Bewertung der , Glaubwiirdigkeit” von Aussagen Schutzsuchender?

c. Was wird den Beamtinnen und Bearnten dazu beigebracht, ob inshesondere bereits
die unmissverstédndiiche AuBerung, Asyl suchen zu wollen, ausreicht, um ein sorgféfti-
ges Priifungsverfahren innerhalb der Européischen Union auf dem Festland einzuleiten,
und wenn dies nicht der Fall ist, wie sollen vorgebrachte Grinde auf hoher See ange-
messen Lberpriift werden kénnen, wenn keine ausreichende sprachiiche Verstéandigung
und sorgféltige Uberpriifung der Angaben méglich sind?

d. Was wird den Beamtinnen und Beamten dazu beigebracht, welcher Mitgliedstaat fir
die Durchfiihrung eines Asylverfahrens zustandig ist, wenn bei einem FRONTEX-
Einsatz auf hoher See davon ausgegangen wird, dass ein Versto3 gegen den Grund-
saiz der Nichi-Zurickweisung drohen kénnte, bzw. welche unmittelbaren MaBnahmen in
einem solchen Fall ergriffen werden sollen?

¢. Was wird den Beamtinnen und Beamten dazu beigebracht, wie sie sich verhalten sol-
len, wenn sie im Rahmen eines FRONTEX-Einsatzes auf hoher See beobachten und /
oder davon ausgehen missen, dass Einsatzkréfle anderer Mitgliedstaaten gegen die
FRONTEX-Leitlinie und insbesondere gegen das Gebot der Nicht-Zuriickweisung ver-
stolien?

Zu 10,

Eine Beteiligung Deutschlands an FRONTEX-koordinierten Einsatzen auf hoher See
erfolgte bisher lediglich durch die Entsendung von Hubschraubern zur Cherwachung der
Seegrenzen aus der Luft. Eine anders geartete Beteiligung ist derzeit auch nicht ge-
plant. Der konkrete Bedarf, Angehérige der Bundespolizei fachlich auf Einsatzsituatio-
nen vorzubereiten, wie Sie den gestellten Teilfragen zu Grunde liegen, besteht daher
nicht,

Grundsatzlich verfiigen die Grenzpolizeibeamten der Mitgliedstaaten, die im Rahmen
von gemeinsamen Einsétzen der Agentur FRONTEX eingesetzt werden, zum einen
Uber eine nationale (grenz-) polizeiliche Laufbahnausbildung, zum anderen durchlaufen
sie multinationale Kurse, die von FRONTEX angeboten werden. Der Themenkomplex
Grund- und Menschenrechte ist sowohl in den nationalen Schulungen als auch in den
von FRONTEX angebotenen multinationalen Kursen ein erheblicher Bestandtelil.
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Die spezifische Vorbereitung der Beamten der Mitgliedstaaten auf gemeinsame Einsét-
ze erfolgt insbesondere durch die dafiir entwickelten Fortbildungsprogramme der Agen-
tur FRONTEX. Aktuell wird die Vermittlung des Themenkomplexes Grund- und Men-
schenrechte in diesen Kursen gerade durch ein Projekt unter Beteiligung der EU-
Mitgliedstaaten, der Europaischen Agentur fir Grundrechte sowie dem Hohen Flicht-
lingskommissar weiterentwickelt.
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